

# 强化省部共建高校特色的

## 探索与实践

◆郭贵春

特色是高校的生命力和竞争力所在,也是一所高校区别于其他高校的、立足社会获取自身发展的动力支撑,尤其是在高等教育大众化、多样化的趋势下,以特色求生存、求发展、求卓越已成为高校发展的共识。随着高校管理体制的改革,省部共建成为一部分地方和原各部属高校提升核心竞争力、打造品牌的一种方式,经过几年的建设,这些高校的优势与特色得以彰显,成为区域特色和学科专业特色鲜明的地方示范性大学。

### 一、省部共建高校的办学特色

办学特色对深刻变革学校的学科结构布局、管理机制和科研模式具有很大的动力。省部共建高校本身具有的共建特色,加上这些高校独特的区域特色 and 历史文化特色是省部共建高校发挥优势叠加效应的着眼点和突破点。

#### 1. 发挥共建特色,提升省部共建高校竞争能力

为促进优质高等教育资源合理分布,提升中西部地区高等教育服务区域经济社会发展的能力,教育部党组决定在没有教育部直属高校的中西部省(自治区、兵团),选择“办学历史悠久、办学基础比较好、办学水平比较高”的高校,携手地方政府,共同承担起省部共建高校建设发展的重任。2004—2008年,共有19所地方高校成为省(自治区、兵团)部共建高校和重点支持高校。这些高校获得了教育部与地方政府的双重支持,在财力、物力、人力等资源方面拥有比其他地方高校更大的优势。2005—2006年间,教育部为省部共建高校安排专项资金3.15亿元,并通过多种渠道、多种方式开展对口支援工作,切实为共建高校、特别是西部边远地区共建高校的发展注入了生机和活力。通过教育部与地方政府的共同支持,共建高校学科建设能力明显提高,师资队伍素质不断改善,联合攻关重大现实问题的能力得到显著提升。省部共建高校所在省(自治区、兵团)也在财政拨款、专项资金等多方面给予了共建高校很大的支持。

#### 2. 突出区域特色,培育特色优势学科和学科群

中西部地区地处祖国内陆要地和边陲要地,地域广袤、资源富集、生态环境多样、民族文化底蕴深厚、区域特

色鲜明。省部共建高校在全国高等教育系统生存与发展的重大意义在于充分挖掘区域特色,培育特色优势学科和学科群,推动共建高校优化学科结构,走特色强校之路,形成中西部高等教育发展的增长极,示范和带动中西部高等教育发展,不断拉动区域产业结构优化升级。省部共建高校依托中西部区域特色,已培育起一批特色优势学科和学科群。比如,山西大学的光学、科技哲学、精细化学、晋商研究等国家重点学科和区域特色学科;海南大学的学科建设则体现了海南区域的特色,石河子大学形成了新疆及国内凸现优势和特色的“荒漠绿洲区高效农业”、“新疆地方与民族高发防治”、“新疆特种植物资源与开发”、“新疆生产建设兵团经济与社会文化研究”等六大学科群。

#### 3. 彰显文化特色,挖掘中西部独特的文化资源

我国历史悠久,各地区地理环境不同、民族构成不同、思维方式不同,形成了以地域和民族为基点的多元文化。文化的多元性是每个社会得以生存和保持竞争力的根源。在我国这样一个统一的多民族国家里,区域、民族文化的保护和繁荣发展,关系到整个中华文化的保护和繁荣发展。19个省部共建高校大部分分布在中西部区域、民族文化特色鲜明的16个省(自治区、兵团),其中包括五个少数民族聚居的自治区。省部共建高校作为区域社会中最高层次的文化传承、发展和创新机构,是区域文化生态中最活跃的因素,挖掘区域独特的民族文化资源,建立区域文化生态示范区,促进多元文化的并存和交融,是其不可推卸的重要历史使命。省部共建高校要从国家发展战略和中华文化统一性与多样化辩证统一的高度,认识多元区域民族文化传承与发展的重要性,强化区域民族文化建设的责任意识,以高校的文化自觉性挖掘、保护和发展多元区域文化,彰显出大学的文化个性和文化特色。

### 二、省部共建高校强化特色的战略思想

战略思想的制定犹如引导省部共建高校特色发展的一座“灯塔”,指导共建高校得以理性发展,明确自身前进的方向,准确定位,通过强化特色、发挥优势,提高整体竞争力和综合实力。

### 1. 制定科学规划,明确发展定位

科学的规划是大学发展和前进的行动纲领,也是高校实现更快更好发展的宏伟蓝图。它是对建设一所什么样的大学和怎样建设大学等根本性问题的思考,涉及到学科建设、人才队伍、培养质量、课程体系、办学功能与效益等方面面的规划。省部共建高校要实现又好又快的发展必须在对自身基本情况分析的基础上,着眼于高校的可持续发展,制定科学的发展规划,明确高校的发展定位。正如香港科技大学校长吴家玮先生所说,“一所学校最重要的是找到自己的定位,并在自己擅长的领域做到最好。”<sup>[1]</sup>定位科学与否,直接关系到省部共建高校在整个高等教育系统中的地位与作用,是高校能否凸显特色的关键所在。要在审视外部环境的基础上,从自身办学实力出发,对高校未来的发展作出合理的定位。山西大学在分析自身办学实力和综合各种因素的基础上,把学校定位在办一所“具有地方示范作用的研究型大学”,这一定位使山西大学既有别于一般地方性大学,也不同于一流大学。彰显了山西大学力争成为区域内其他高校的引领者、成为地方经济社会发展服务的生力军、成为其他省部共建高校的典范。

### 2. 创新办学理念,明确办学目标

办学理念是“办学者在一般大学理念基础上,所形成的对于自己所办大学的理性认识和理想追求,并使之成为全校师生的共同认识和追求,是一所大学成其为自身而区别于其他大学的内在规定性的观念反映”。<sup>[2]</sup>办学理念作为大学理念的具体化直接指导着大学各方面的实践活动,高校的办学特色也就直接来源于个性化的、独具特色的办学理念。如何确立在知识时代的特色办学理念,在历史基础上继续开拓创新,处理好继承与创新的关系,是省部共建高校需要着力思考的问题。省部共建高校大都是百年积淀的老校,要继承大学的优良传统,必须在继承的基础上求发展。另外,要在传承的基础上学会创新,新的历史时期,省部共建高校要用发展的眼光、创新的思维来树立独具特色的办学理念,在高等教育领域“独树一帜”。因此省部共建高校必须全面考虑自身的类别、办学层次、服务方向等方面,树立明确而卓越的办学目标。

### 3. 争取多方支援,实现跨越发展

随着社会的发展,高等学校逐渐走出“象牙塔”,由社会的边缘走向社会中心,人们也逐渐认识到高等教育资源的重要性。但稀缺的高等教育资源尤其是优质高等教育资源多数集中于发达地区,从而使处于经济相对落后的中西部地区的省部共建高校,仅靠地区本身的实力是很难取得较快发展,必须争取中央、地方、企事业单位等各方的支持。省部共建高校要充分利用教育部所给予的政策、投入、对口支援等优惠措施,抓住机遇,加快发展,当然,也要加强与当地政府的交流,争取地方政府在资金与资源方面,

为省部共建高校改善办学条件提供重要保障。与当地企业建立健全有效的长期合作机制,也是共建高校加大科研成果转化率,提高办学效益,实现创新高校人才培养模式的重要途径。在教育部、地方政府以及社会企业的共同支持下,共建高校的办学条件得到了切实的改善,也为深化高校教育体制的改革,促进高校创新注入了活力,成为区域经济发展的“助推器”。

### 三、省部共建高校强化特色的战略实施

强化特色战略思想的制定为省部共建高校更好的发展做“航向”,在人才培养、学科建设、文化建设、战略管理、产学研合作等方面着力形成特色、培育特色和强化特色。

#### 1. 形成以行业为导向的人才培养模式

人才培养是大学的基本功能之一。佛兰斯纳说过:“成功的研究中心不能代替大学,大学之区别于其他知识性机构的特点之一,即在于它还是一个着重于教学的地方,是一个培育人才的地方。”<sup>[3]</sup>培养卓越性的创新型人才,是大学办学特色的灵魂所在。在知识型社会,大学之间的竞争归根到底是人才的竞争。综观世界上的一流大学,成功之处就在于聚集并培养了大量的优秀人才,使得学校的某一学科或某一专业闻名全世界,逐渐形成了独具特色的发展模式。

省部共建高校要实现整体办学实力的提高,就要坚持以人为本的思想原则,坚持科学发展观,结合高校具体的办学历史、学科优势,确立有特色的人才培养机制。省部共建高校也应根据所处区域经济发展的需要、区域产业结构的不同,建立多样化的人才培养模式,实施“个性化”的人才培养战略,使人才培养符合社会发展的需要,避免“人才培养总量在不断增加,但社会仍然有相当多的部门聘不到合适的人才。”<sup>[4]</sup>省部共建高校应科学合理制定人才培养规划,确定人才培养的数量、类型、层次,提高省部共建高校的人才贡献率,引领中西部地区实现健康、协调、可持续发展。

#### 2. 完善以特色为核心的学科建设体系

学科建设不仅承载着高层次的人才培养,也是大学完成科研任务的中间力量。而特色学科建设更是大学建设的核心部分,在高等院校办学特色的形成中起主导作用,离开了学科特色,大学的教学特色、人才培养模式特色、科研特色、校园文化特色便成了“无源之水”、“无本之木”。因此,省部共建高校要结合当地资源优势,选择有发展潜力、有区域特色的学科进行重点扶持,争创一批特色学科。

省部共建高校要以本校现有学科为出发点,以打造一批有特色的学科为目标,整合资源、发挥优势、全力扶持,走适合自身发展的学科建设之路。要依托地方经济及文化特色,挖掘潜在资源。紧密结合当地产业结构,“急企业之

所需,应企业之所求”,关注地方核心企业、支柱企业的人才需求,培育有区域特色的优势学科。要发挥群体优势,在已有的特色学科群里组建新的有优势的学科,促进特色学科之间的交叉与融合,形成“综合、开放、全面”的学科体系。

### 3. 构建以创新为目标的教师激励制度

师资队伍表现为大学人力资源的储备能力和可开发能力,是创造大学价值、形成大学特色和优势的最重要的和最直接的力量。大学的发展离不开教师,师资是高校建设和发展的关键环节,对于高水平特色学科的创新和新型人才的培养极其重要。共建高校由于多数处在经济不发达、地理位置相对偏远地区,不仅难于吸引到人才,而且优秀人才容易流失。优秀教师数量不足,学术骨干稀缺。教师的教学水平与科研能力都不能满足高校培养创新人才的需要,严重制约了省部共建高校的发展。

当前加强优质师资队伍建设,建设创新的教师激励制度尤为重要。省部共建高校要科学制定教师队伍建设规划,创新教师管理机制,提高教师专业素质,调动教师教学积极性。突出重点,整合教师优势资源,加大学术骨干、中青年拔尖创新人才的培养,造就一批能引领高校学科发展的具有战略性思维与创新性构想的学科带头人。加强学术梯队的建设,形成专业性较强的学科队伍,提升向重点学科领域、前沿学科领域进军的实力。

### 4. 坚持以特色为追求的大学文化建设

大学文化是高校无形的精神资产,对于增强全校师生的凝聚力、向心力、竞争力有巨大的感召作用,是一所大学综合能力的软实力,也是提升大学核心竞争力的精神与灵魂。卓越的文化是一所大学个性特征的体现,是区别于其他大学的标志。北京大学提倡“思想自由,兼容并包”的学术风气,清华大学以“自强不息,厚德载物”作为校训。悠久的办学历史,长期形成的办学理念,源远流长的校风校训,都是大学绵延的“文化基因”,折射一所大学师生思想和行为的“文化模式”。

省部共建高校要立足所处的区域文化环境和自身的文化传统,注重发掘本校的历史文化资源,并充分利用地域文化资源,建设特色鲜明的大学文化。山西大学经过百年的发展历史,已经形成了“中西会通、求真至善、登崇俊良、自强报国”的文化传统和“勤奋严谨、信实创新”的优良校风,奠定了学校厚实的文化底蕴。云南大学秉承“会泽百家、至公天下”的云大精神,遵循“立足边疆,服务云南,提升水平,办出特色”的办学思路,形成独特的文化理念。这些办学理念和积淀在各高校深厚的文化底蕴,通过传承、融合和创新形成各自独具特色的文化品味。

### 5. 实施以务实为己任的高校战略管理

管理工作是制约一所高校发展的瓶颈,实施科学有效

的战略管理是省部共建高校贯彻落实科学发展观,实现可持续发展的重要保证。在高校的行政管理中,一些中层管理者担任的是双重角色,对上要执行领导分配的任务,对下是高校发展理念的传递者。在向现代化高水平大学迈进的过程当中,制定长期性与全面性相结合的高校管理规划,协调好高校发展与高校管理工作之间的关系,尤其是发挥中层管理者的作用,对建立有特色的高校管理体系具有重要意义。

高校的各级管理者也要敢于并乐于利用自己的发言权,为高校的发展出谋划策,贡献自己的智慧,为高校争取更多的教学资源。抛弃陈旧观念,认识到自己在高校发展中的不可替代的地位,不局限于固有的思维模式,主动开阔视野。共建高校也应为不同层次的管理者创造一个开放、合作的工作环境,鼓励他们发挥自己的聪明才智,让他们真正地参与到高校的战略管理当中来。建立有效的考核评价体系,全面提升管理者的管理能力与管理技巧,让中层管理者从被动变为主动、从简单的实施战略到积极地参与高校发展战略的制定与规划。

### 6. 打造以区域为依托的产学研合作平台

省部共建高校的发展与地方经济的发展是两个辩证的统一体,高校的发展可以促进地方经济的发展,地方经济的发展又反哺高校的发展。产学研合作机制是高等教育发展的普遍趋势,是省部共建高校强化重点学科建设,提高科研创新能力,向高水平大学迈进的必由之路,也是推进区域经济又快又好发展的有效方式。省部共建高校应该坚持可持续发展的产学研合作道路,实现教学与科研、人才与需求之间的平衡,加速科学研究的创新,加快科技成果的转化;增强为地方服务意识,紧密结合本地区经济发展的实际情况,转变工作思路,积极创新,保证区域人才市场需求供应平衡,尤其要培养当地优势企业发展所需的紧缺人才;要以地方市场为导向,以企业为主体,投入科研项目,积极创建有利于地方支柱产业及新兴产业发展的科学研究基地。将教学、科研与人才培养有机结合起来,为地方经济发展提供长期、有效的智力保障与技术支持,充分发挥自身作为地方高校示范带头的作用,突出其共建的意义所在。

【作者系山西大学校长、教育部省部共建工作研究中心主任】  
(责任编辑:孙纬君)

#### 参考文献:

- [1] 吴家伟. 世界一流大学要找准自己的定位[N]. 中国青年报, 2001-05-24.
- [2] 马丁. 确立大学理念 突出办学特色[J]. 中国电力教育, 2008(1).
- [3] 胡文峰. 求真务实, 建设高水平大学[C]. <http://www.md.jxufe.cn>.
- [4] 李彬. 区域经济与地方高校人才培养定位[J]. 高等教育研究, 2007(8).



封面人物

山西大学校长郭贵春教授

郭贵春,1952年生于山西,山西大学校长。山西大学哲学系硕士研究生毕业,后留学英国剑桥大学攻读科学哲学,先后应邀赴美、日、英、德、俄、港、台等著名大学作高访、研究。历任哲学系副主任、校长助理、副校长、常务副校长、党委书记兼校长。现任国家重点学科科学技术哲学首席科学家、国家普通高校人文社会科学重点研究基地——科学技术哲学研究中心主任、教育部社会科学委员会委员、教育部高校哲学教学指导委员会副主任委员、国家社会科学基金项目评审委员会委员、全国高校哲学社会科学研究工作高级咨询机构委员、山西省政府决策咨询委员会委员、山西自然辩证法研究会理事长、山西省科技专家协会副主席,是享受国务院政府特殊津贴专家。中共山西省第九届委员会委员,第十届全国人民代表大会代表。先后荣获“全国优秀党务工作者”、“全国先进工作者”、“国家有突出贡献的归国留学人员”、“山西省优秀专家”、“百年三晋英才”、“山西省‘五一’劳动奖章获得者”等多项荣誉称号。

郭贵春教授长期致力于科学哲学尤其是科学实在论的研究,在《中国社会科学》、《哲学研究》等杂志发表学术论文240余篇,主持和完成国家社会科学基金项目、国家软科学项目、教育部哲学社会科学重大课题攻关项目等30余项,出版学术专著、编著、译著30余部。研究成果获得中国高校人文社会科学优秀成果一、二等奖各1项,省级科研奖励6项。

郭贵春校长主持山西大学工作期间,结合管理实践,对大学发展战略、大学文化、教师发展、基层学术组织等问题进行理论探讨,发表论文20余篇。

中华人民共和国教育部创办

# 中国高等教育

## 卷首微言

1 改到深处是教学

浩歌

## 特稿

4 造就更多领军人物 提高师资整体素质

刘延东

——在长江学者奖励计划10周年纪念会上的讲话

6 以改革创新精神全面推进高校人事人才工作

李卫红

## 理性求索

11 建设高等教育强国应成为国家意志和政府行为

瞿振元

13 期待新一代学术带头人

黄达人

16 谈专业教育中的宏思维能力培养

李培根

## 前沿话题

18 创新教育理念 推动人才培养模式改革

刘献君

21 创新人才培养模式 着力培养创新人才

段远源 张文雪

24 努力实现人才培养模式改革的新突破

程光旭

28 创新考试制度 服务创新人才培养

戴家干

## 高校教学评估

31 总结经验教训 研究背景趋势 创新评估思路

——新一轮本科教学评估基本问题探析(一)

钟秉林等

## 党建与德育

35 改革创新 奋发有为 全面推进世界一流大学建设 中共清华大学委员会

37 加强和健全三个监督 永葆高校党的先进性 中共华中师范大学委员会

39 积极探索研究生思想政治教育的新机制新方法 张静